

## 国乒国羽均面临日本冲击

# 备战东京奥运任重道远

一周前,世界羽联巡回赛总决赛和国际乒联巡回赛总决赛同时进行。在决赛日,两场中日男单对决备受注目,结果,国羽头号男单石宇奇在“家门口”职业生涯首胜日本队的桃田贤斗,中国男乒主力林高远在仁川以1:4输给了日本队15岁的华裔新星张本智和。除男单外,中日两国在乒羽其他项目的角力一直没有停息。2019年即将到来,两队的竞争只会越来越激烈,无论是优势渐失的国羽,还是仍雄霸天下的国乒,面对来势汹汹的日本队,明年在国际赛场上都不会太好过。

早在上个奥运周期,国羽的优势已明显减弱,尤其在传统强项女单和女双项目。日本女双在里约奥运会上实现历史突破,今年在南京世锦赛夺金,目前世界前十当中有5对日本组合。上周的世界羽联巡回赛总决赛上,日本女双强势夺冠。回顾全年,国羽女双的高光时刻是雅加达亚运会,陈清晨/贾一凡半决赛和决赛连克两对日本组合夺金。在尤伯杯和亚运会女团项目,笑到最后的都是日本女队。

比日本女双更抢眼的是日本男单选手桃田贤斗,他在南京世锦赛夺冠,下半年世界排名飙升至第一。尽管他的无敌神话从亚运会开始被逐渐打破,谌龙和石宇奇都曾战胜他,但



石宇奇在比赛中。

桃田贤斗对国羽的威胁仍不容忽视。而其他三个项目,中日两队各有优势。

今年上半年,国乒表现得四平八稳,最大的“惊吓”来自伊藤美诚在世乒赛女团决赛首盘战胜了刘诗雯。下半年,张本智和与伊藤美诚轮流给国乒制造麻烦,他们分别在日本公开赛和瑞典公开赛夺冠。张本智和今年战胜过两名现役“大满贯”马龙和张继科,伊藤美诚一口气连克中国女乒头号主力丁宁、刘诗雯和朱雨玲。上周在仁川,张本智和力克林高远,成为有史以来最年轻的总决赛男单冠军。在女双决赛上,国乒组合也败给了日本组合。

在与日本队抗衡的路上,国羽已驾轻就熟,毕竟整体实力下滑并不是东京奥运周期才出现的。如今,就连刚刚上任中国乒协主席的刘国梁也承认日本队给国乒带来了巨大的冲击,国乒必须重新定位,有清醒的认识。

进入2019年,除了各大巡回赛和总决赛外,国乒、国羽与日本队还将在苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛、巴黎羽球世锦赛、布达佩斯世乒赛单项赛、男乒世界杯、女乒世界杯与团体世界杯等重要舞台“狭路相逢”。2020年东京奥运会的脚步越来越近,如今打好金牌保卫战,国乒和国羽均任重道远。

据《广州日报》

## 体坛传真

### 皇马 夺世俱杯“三连冠”



皇马球员莫德里奇(右二)突破。

北京时间12月23日凌晨,欧冠冠军、世俱杯卫冕冠军皇家马德里在阿联酋首都阿布扎比以4:1战胜东道主球队艾因,继2016和2017年之后连续第三次夺得世俱杯冠军,创造该项赛事的新纪录。

阿尔艾因赛前曾豪言要逆袭皇马,但结果与鹿角鹿角一样,这说明亚洲球队与欧冠冠军球队之间的差距还是很大。整场比赛,皇马无论场面还是数据都占据绝对优势,总共创造了21次射门,而阿尔艾因全场射门只有4次。值得一提的是,这不仅是皇马后C罗时代的首冠,更是新帅索拉里为皇马拿下的第一座冠军奖杯。

皇马夺冠也创造了世俱杯的新纪录,以四次问鼎成为夺冠次数最多的球队,超过三次夺冠的巴萨,同时也是唯一一支获得世俱杯“三连冠”的球队。欧洲球队此前13次打入世俱杯决赛,有10次捧杯,其中来自西甲的皇马和巴萨包揽6次冠军。阿尔艾因队半决赛淘汰了南美冠军河床队,这是亚洲球队3年内第2次打入决赛。南美球队则近6年无缘世俱杯冠军,阿根廷球队5次入围该项赛事均铩羽而归。

在决赛前举行的三四名决赛中,南美解放者杯冠军河床4:0击败亚冠冠军鹿角鹿角获得第三名。 晚综

### 2019年澳网 将取消长盘决胜制

近日,澳网公开赛组委会公布了这一决定,意味着选手在决胜盘战至6比6后,将以抢十的方式决出获胜方,这将缩短比赛时间,有利于电视转播和球迷观赛。

根据澳网官方网站发布的消息,澳网赛事总监克雷格·泰利表示,这一赛制的调整是广泛征求意见的结果,包括现役和退役球员、评论员、电视解说员等诸多相关人士都给出了他们的意见。

长盘赛制是指选手在决胜盘中,一方一定要领先2局才可以获胜,这就意味着在双方势均力敌时,决胜盘就可能变成一场长达数小时的鏖战。2010年温网,美国选手伊斯内尔和法国选手马于就曾在决胜盘打出了70:68这样创纪录的比分。

此前,温网已宣布将从2019年开始,在决胜盘不再采用长盘决胜,而是以抢七定胜负。 晚综

## 亚洲杯24支参赛球队中年龄最大 国足这个第一有点尴尬

2019年1月6日开打的阿联酋亚洲杯已经进入倒计时,24支参赛队中不少球队日前公布了23人参赛名单。根据这些名单,亚足联12月22日公布了一份和年龄有关的统计数据。结果中国男足以平均29.3岁的年龄,拿到了全部24支参赛球队平均年龄第一的头衔。只是这个第一,有点让人尴尬。

### 中国队30岁以上有10人

本届亚洲杯将可能是里皮率领国足参加的最后一项国际大赛,因此国足的阿联酋之旅是银狐保住自己执教名誉的征程。在这样的情况下,里皮挑选球员时选择了一批他熟悉的老将,这是造成目前这支国足25人名单中,出现一大批年龄都超过30岁球员的原因。他们分别是:冯潇霆(33岁)、赵旭日(33岁)、肖智(33岁)、郜林(32岁)、于汉超(31岁)、张鹭(31岁)、蒿俊闵(31岁)、于大宝(30岁)和李学鹏(30岁)。此外,国足队长郑智更是本届亚洲杯年龄最大的参赛球员,他的年龄达到了38岁,本届亚洲杯也将是他的第4次亚洲杯。更让人尴尬的是,国足最终平均年龄可能比现在的29.3岁还要高。因为目前国足25人名单中还要裁掉2人,目前估计在前两场内部教学赛均没上场的韦世豪和另外一位国安门将郭全博可能落选,而他们两人的年龄分别是23岁和21岁。

除30岁以上的国脚多达10人外,剩下的人中还有7人达到29岁,这使本届国足的平均年龄达到了29.3岁,成为了24支参赛球队中年龄最老的球队。



国足队长郑智是本届亚洲杯年龄最大的参赛球员。

### 其他参赛球队平均年龄小

那么,其他亚洲杯参赛队伍的情况如何呢?以东亚足坛两强日本、韩国为例,前者在此前亚运会上就“以小打大”,派U21队伍出征并夺得亚军,这标志着日本国家队基本完成新陈代谢,香川真司、冈崎慎司、川岛永嗣、乾贵

士等老将都没能入选本届日本队大名单,因此日本队平均年龄只有26.9岁,30岁以上日本国脚只有4人。韩国队的平均年龄更小一点,只有26.8岁,30岁以上的球员只有5名。此外,近年来一直被认为“青黄不接”的澳大利亚队,这次球队平均年龄也下降到了27.2岁。

3支亚洲杯的新军中,吉尔吉斯斯坦(27岁)、菲律宾(28.6岁)和也门队(27.6岁),都比国足的平均年龄小得多。值得一提的是,此前被视为鱼腩之师的越南队,是本届亚洲杯平均年龄最小的球队,只有24.3岁。

### 这个第一相当尴尬

亚洲杯还没开打,国足就先拿到了这个尴尬第一,说明中国年轻球员并没有真正冒头。在国足目前25人大名单中,U23球员只有4人,分别是韦世豪、郭全博、刘洋和刘奕鸣。其中1995年2月28日出生的刘奕鸣年龄最小。在这4人中,刘奕鸣的位置比较稳固,其他3人甚至连替补的位置都很难拿到。

当然,老将出征也有老将的好处。起码本届亚洲杯,平均年龄最大的澳大利亚最终凭丰富的比赛经验和东道主的优势拿到了冠军。在目前这支国足中,大部分球员都有非常丰富的大赛经验,再加上经验老到的里皮临场指挥,也许国足也可以在明年开战的亚洲杯赛场上,拼出一个不错的成绩。只是本届国足队伍里10位超过30岁的球员,又有多少人能在2到3年后的卡塔尔世界杯预选赛里出上力呢? 据《北京晚报》